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Niederschrift 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates Angern 

 Sitzungstermin: Dienstag, 23.06.2015 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:05 Uhr 
 Ort, Raum: OT Mahlwinkel, Dorfgemeinschaftshaus 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Egbert Fitsch  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Dirk Bindemann  
Herr Alfred Bühnemann  
Frau Ramona Duhme  
Herr Wolfgang Haase  
Frau Friederike Hecht  
Herr Georg Herzog  
Herr Klaus Horstmann  
Herr Egbert Knoost  
Herr Henning Noack  
Frau Doreen Stute-Domagalla  
Herr Sven Widdecke  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Carolin Roloff  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Frau Karin Grasse entschuldigt 
Frau Antje Nicke entschuldigt 
Frau Karin Osterland entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung 
und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Bestätigung 
der Tagesordnung 

3 Entscheidung über die Einwendung zur Niederschrift und Festlegung der 
Niederschrift der letzten Sitzung vom 21. 04. 2015 

4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
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4.1 Informationen zum Flurbereinigungsverfahren Sandbeiendorf 
5 Satzungsbeschluss - zum Bebauungsplan Nr. 3 "Ehemaliger militärischer 

Bereich, Sondergebiet Photovoltaik" - Gemeinde Angern, Ortsteil Mahl-
winkel 
Vorlage: BV-AN/233/2015 

6 Aufstellungsbeschluss zur 1. Änderung Bebauungsplan Nr. 1 Mahlwinkel, 
Windenergieanlagen; Teilbereich Nord 
Vorlage: BV-AN/237/2015 

7 Rechtsformwechsel der KOWISA KG nach §§ 190 ff. Umwandlungsgesetz 
Vorlage: BV-AN/234/2015 

8 Einwohnerfragestunde 
9 Anfragen und Informationen des Bürgermeisters und der Gemeinderäte 
13 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberu-
fung und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister, Herr Fitsch, begrüßt die anwesenden Gemeinderatsmitglieder. 
Als Gäste werden Herr Schmette (Verbandsgemeindebürgermeister), Frau Roloff 
(Schriftführerin), Herr Thiede(Vermessungsbüro Thiede), Herr Lauterbach (Pla-
nungsbüro Lauterbach),Herr Nissen (Wattmanufactur GmbH & Co.KG), Herr Firus 
(Ventotec GmbH) sowie die anwesenden Einwohner begrüßt. 
Der Bürgermeister, Herr Fitsch, stellt die Beschlussfähigkeit fest. Es sind  11 Ge-
meinderäte und 1 Bürgermeister anwesend.  
Weiterhin wird die frist- und ordnungsgemäße Ladung der Mitglieder des Gemeinde-
rates festgestellt. 
 
 
zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Bestä-

tigung der Tagesordnung 
  
Die Tagesordnung wird im öffentlichen Teil der Sitzung wie folgt ergänzt.  
TOP 4.1 -  Informationen zum Flurbereinigungsverfahren Sandbeiendorf, 
TOP 8 – Miete einer Toilettenkabine mit wöchentlicher Serviceleistung wird TOP 11 
im nichtöffentlichen Teil der Sitzung. 
Alle weiteren Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend.  
 
Die Tagesordnung wird mit den vorgenannten Änderungen einstimmig bestätigt.  
 
 
zu 3 Entscheidung über die Einwendung zur Niederschrift und Festlegung 

der Niederschrift der letzten Sitzung vom 21. 04. 2015 
  
Herr Bindemann bemängelt die gedrungene Darstellung der Niederschrift. 
Weiterhin merkt Herr Bindemann an, dass die Informationen teilweise zu knapp for-
muliert sind. 
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Weitere Einwände gegen die Niederschrift vom 21.04.2015 werden nicht geäußert. 
 
Die Niederschrift wird einstimmig bestätigt. 
 
 
zu 4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
  
Es wurden in der Sitzung vom 21.04.2015 keine Beschlüsse im nichtöffentlichen Teil 
gefasst. 
 
 
zu 4.1 Informationen zum Flurbereinigungsverfahren Sandbeiendorf 
  
Zum Tagesordnungspunkt erfolgen ausführliche Informationen durch Herrn Thiede 
(Vermessungsbüro Thiede).  
 
zu 5 Satzungsbeschluss - zum Bebauungsplan Nr. 3 "Ehemaliger militäri-

scher Bereich, Sondergebiet Photovoltaik" - Gemeinde Angern, Orts-
teil Mahlwinkel 
Vorlage: BV-AN/233/2015 

  
Es folgen kurze Erläuterungen durch Herrn Lauterbach(Plannungsbüro Lauterbach) 
sowie Herrn Nissen (Wattmanufactur GmbH & Co. KG) 
Alle Anfragen der Gemeinderäte werden durch Herrn Lauterbach sowie Herr Nissen 
beantwortet. 
Es kommt zur Beschlussfassung wie folgt: 
 
Beschluss:  
Der Gemeinderat beschließt  
1. Aufgrund des § 10 Abs. 1 Baugesetzbuch (BauGB) und § 8 Abs. 1 Kommu-

nalverfassungsgesetz Sachsen-Anhalt  (KVG LSA) beschließt der Gemein-
derat der Gemeinde Angern den Bebauungsplan Nr. 3 "Ehemaliger militäri-
scher Bereich, Sondergebiet Photovoltaik" Gemeinde Angern Ortsteil 
Mahlwinkel bestehend aus der Planzeichnung (Planteil A) und dem Text 
(Planteil B) unter Beachtung der Abwägung in Gestalt des Beschlusses vom 
05.09.2012, als Satzung. 

2. Die Begründung und der Umweltbericht zum Bebauungsplan werden gebil-
ligt. 

3. Der Bürgermeister der Gemeinde Angern wird beauftragt, gemäß § 10 Abs. 2 
BauGB die Genehmigung der höheren Verwaltungsbehörde einzuholen und 
deren Erteilung gemäß § 10 Abs. 3 BauGB ortsüblich bekannt zu machen. 
Mit der ortsüblichen Bekanntmachung tritt der Bebauungsplan in Kraft.  

 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 12 
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Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
 
zu 6 Aufstellungsbeschluss zur 1. Änderung Bebauungsplan Nr. 1 Mahl-

winkel, Windenergieanlagen; Teilbereich Nord 
Vorlage: BV-AN/237/2015 

  
Zum Tagesordnungspunkt erfolgen Erläuterungen durch Herrn Firus (Ventotec 
GmbH). 
Die Anfragen des Gemeinderates werden durch Herrn Firus beantwortet. 
Es kommt zur Beschlussfassung wie folgt:  
 
Beschluss: 
  
Der Gemeinderat beschließt auf Antrag der  Ventotec Green Windpower GmbH 
& Co. KG Am Nesseufer 40 in 26789 Leer, die Aufstellung der 1. Änderung zum 
Bebauungsplan Nr. 1 von Mahlwinkel, Windenergieanlagen; Teilbereich Nord“ 
mit folgendem Geltungsbereich: 

1. Das Flurstück 22/1 Flur 7 Gemarkung Mahlwinkel, Größe 148437 m², wird 
in den Geltungsbereich für einen WEA-Standort neu einbezogen, 

2. auf dem Flurstück 88 Flur 2 Gemarkung Mahlwinkel, Größe 207315 m², 
werden 2 neue WEA-Standorte ausgewiesen. 

 
Bei der Planungsgemeinschaft und der Raumordnungsbehörde ist ein Antrag 
auf Anpassung des Windeignungsgebietes 08 de regionalen Entwicklungspla-
nes zu stellen. 
 
Die Antragstellerin wird mit der Ausarbeitung der Entwürfe und Gutachten be-
auftragt. Näheres regelt ein noch abzuschließender städtebaulicher Vertrag 
nach § 11 BauGB. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 12 
Ja-Stimmen:   0 
Nein-Stimmen:   8 
Stimmenthaltungen:   4 
 
 
zu 7 Rechtsformwechsel der KOWISA KG nach §§ 190 ff. Umwandlungs-

gesetz 
Vorlage: BV-AN/234/2015 
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Nach kurzen Erläuterungen durch HerrnSchmette sowie Herrn Fitsch, kommt es zur 
Beschlussfassung durch den Gemeinderat wie folgt:   
 
Beschluss: 
  
Der Gemeinderat beschließt 
1. Dem Rechtsformwechsel der Kommunalwirtschaft Sachsen-Anhalt GmbH & 

Co. Beteiligungs-KG (KOWISA KG) nach §§ 190 ff. (UmwG) von einer Ge-
sellschaft mit beschränkter Haftung & Compagnie Kommanditgesellschaft 
(GmbH & Co. KG) in eine Gesellschaft mit beschränkter Haftung (GmbH) 
wird gemäß § 45 Abs. 2 Nr. 9 KVG LSA zugestimmt. 

2. Der Bürgermeister ist ermächtigt, auf der Gesellschaftsversammlung der 
KOWISA KG dem Rechtsformwechsel zuzustimmen und alle für die Durch-
führung notwendigen Erklärungen abzugeben und Handlungen vorzuneh-
men. 

 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 12 
Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
 
zu 8 Einwohnerfragestunde 
  
Die anwesenden Einwohner haben keine Anfragen.  
 
zu 9 Anfragen und Informationen des Bürgermeisters und der Gemeinde-

räte 
  
9.1 Herr Herzog informiert, dass in der Birkholzer Straße im Ortsteil Mahlwinkel ein 
Haltverbot eingerichtet wurde. Herr Herzog fragt an, wer die Einrichtung des Haltver-
botes veranlasst hat. Herr Fitsch erläutert kurz. 
Festlegung: 
Durch die Verwaltung ist zu prüfen, ob das Haltverbot notwendig ist. 
 
9.2 Frau Duhme erkundigt sich zum Sachstand – Wegverbesserung OT Mahlwinkel, 
Uchtdorfer Straße (Weg zum Sportplatz). Herr Fitsch erläutert kurz. 
 
9.3 Frau Duhme erkundigt sich, ob die Möglichkeit besteht, das Hinweisschild “Bert-
ingen” wieder aufzustellen (Cobbler Straße Ecke Friedhofsweg). Herr Fitsch nimmt 
sich der Sache an. 
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9.4 Frau Duhme informiert über ein Parkproblem in der Uchtdorfer Straße 17 im OT 
Mahlwinkel. Durch parkende Fahrzeuge besteht keine Möglichkeit mit dem Traktor 
vom Hof zu fahren. 
Festlegung: 
Durch die Verwaltung ist zu prüfen, ob für den geannten Bereich ein Haltverbot 
eingerichtet werden kann. 
 
9.5 Der Bürgermeister, Herr Fitsch, informiert, dass in der Bertinger Straße im OT 
Mahlwinkel ein erhebliches Problem bezüglich der Parksituation besteht, wenn beid-
seitig geparkt wird. 
Festlegung: 
Es ist zu prüfen, ob ein einseitiges Parkverbot in der Bertinger Straße angeordnet 
werden kann. 
 
9.6 Frau Hecht erkundigt sich zum Sachstand – Straßenreparaturen in der Gemeinde 
Angern. Der Bürgermeister, Herr Fitsch, erläutert kurz.  
 
9.7 Herr Widdecke erkundigt sich zum Sachstand – Breitbandversorgung im Ortsteil 
Mahlwinkel. Der Gemeinderat diskutiert kurz.  
 
9.8 Herr Knoost informiert, dass der Sicherungsschnitt an der Eiche im OT Wenddorf 
erfolgt ist. 
 
9.9 Weiterhin informiert Herr Knoost, dass bei den Spielgeräten ein dringender Hand-
lungsbedarf besteht. Herr Fitsch erläutert kurz. 
 
9.10 Herr Knoost erinnert an die Farbschmierereien. Herr Fitsch nimmt dies zur 
Kenntnis. 
 
9.11 Herr Bindemann spricht die Problematik Parksituation Angern, Friedensstraße 
4a-4d an. Herr Fitsch erläutert kurz.  
 
Weitere Anfragen und Informationen werden nicht geäußert.  
 
zu 13 Schließung der Sitzung 
  
Der Bürgermeister, Herr Fitsch, bedankt sich für die Aufmerksamkeit und beendet um 
21:05 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
 
  
Thomas Schmette 
 

Carolin Roloff 

 f.d.Richtigkeit 
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